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A gyermekvédelem és a községek,
A magyarországi gyermekvédelem 

programmja immár csaknem megva­
lósulása előtt all.

Amióta az Országos Gyermekvédő 
Liga megkezte nagyarányú működé­
sét, nagyrészben pótoltattak azok a 
mulasztások, amelyek eddig részint a 
társadalom közönye, részint a hibás 
állami törvények hatósági intézkedé­
sek folytán oly sokáig stagnáltatták 
ennek a nagyfontossagu társadalmi 
problémának a megoldását.

Állam, társadalom csak az utóbbi 
években nyúlt radikálisan a gyermek- 
védelem kérdésének a megoldásához. 
Az állam tövényes rendeletéivel, in­
tézkedéseivel, a társadalom pedig féléb­
redt sociális kötelességérzete tudatá 
ban anyagi és erkölcsi áldozattal járul 
intenzivebben a gyermekvédelen ügyé­
nek megvalósításához.

Az Országos Gyermekvédő Liga, 
mint az állam szerve, nemcsak arra 
vállalkozott, hogy az állam rendeletéi­
nek, intézkedéseinek társadalmilag is 
érvényt szerezzen azzal, hogy e téren 
az állam és társadalom között közve­
títő es átutaló szerepre vállalkozott, 
hanem a saját prógrammjának is igyek­
szik a magyar társadalom minden ré­
tegében érvényt szerezni, de szerve­
zetének közvetlensége révén s intéz-
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kedéseket és rendele'eket, amelyek a 
kormány az állam zsebéből indultak ki.

Az ilyen állami rendeletek között a 
legfontosabbak egyike a Széli-féle tör­
vény volt, amely tudvalevő minden 
hét éven felüli elhagyottnak nyilvá­
nított gyermeket tizenöt éves koráig 
allami védelemre utal Az allam min­
den ilyen gyermeket felvesz s állami 
menhelyekbe helyezi el. Ennek a tör- 
ténynek sociális es allami rend szem­
pontjából messze kiható jelentősege 
van s nagy lépéssel vitte előbbre a 
gyermekvédelem ügyét.

Mégis mindamellett sérelmes az a 
törvény ! Sérelmes pedig a községekre, 
amelyek az elhagyaíottnak nyilvání­
tott gyermekekért a tartásdijat fizetni 
kötelesek.

Már magában a törvény szellemé­
ben bizonyos abuzus van, amely a 
szegényebb községeket érzékenyebb 
anyagi megterheléssel sújtja.

A tömegnyomor — igaz — nagyobb 
ezekben a községekben s a sociális 
igazság szerint ezeknek a községek­
nek elhagyatottnak nyilvánított gyer­
mekei jobban rá vannak utalva, hogv 
róluk az állam gondoskodjék, mint pl. i 
a vagyonosabb mezővárosok, nagy- I 
községek, városok gyermekei, csak- í 
hogy honnét vegye az ilyen szegé- i 
nycbb község a gyermekek eltartásá- ; 
ért tizetetendő pénzt ? . . .

Nézzük például egy felvidéki sze­
génységben sínylődő falut. A szülők, 
férj és feleség egész nap nehéz mun­
kában robotol, az ilyen szülők képte­
lenek gyermekeik gondozása mellett 
kenyérkereset után járni. A létért való 
nehez küzdelem nem engedi meg ne­
kik, hogy gyermekeikre ügyeljenek, 
vagy nevelésével foglalkozhassanak.

Hisz boldognak kell lennie, ha apró 
gyermekeiket eltarthatja !

Az állam ilyen esetekben azután 
megállapítja az elhagyatottságot s a 
gyermek békéiül az allami gyermek- 
menhelybe. Egy egy ilyen szegény fa­
luból igen gyakran 100 — 200 gyer­
mek is allami gondozásba kerül ami 
érthető is. Tény ugyanis, hogy a tö­
megnyomorral a gyermekszaporulat 
egyenes arányban áll.

Az ilyen falu népe, amely alig ké­
pes megélhetési minimumát megsze­
rezni, aránytalanul nagyobb kontin­
gensét adja az állami gondozásba ke­
rülő gyermekeknek, mint például egy 
aránytalanul nagyobb város arányta 
lanul jómódú lakossága.

Ez az aránytalansag azután rend­
szerint a községek rovására van.

Igen gyakori eset azután, hogy egy 
egy ilyen elszegényedett kis község 
sokkal súlyosabban érzi a gyermek- 
védelem ügyében rárótt anyagi köte-

A kapolcsi takácsok céhszabályai.
Közli: Kollányi Ödön.

Most, mikor gazdasági életünkben ezer 
égető baj mutatkozik, amikor állandó a for­
rongás, állandó és heves a küzdelem a mun­
kás és munkaadó közt, amidőn a folytonos 
drágulás már-már elviselhetetlenne teszi a 
szegény ember életét : talán nem lesz teljesen 
tanulság nélkül való, ha a múlt időknek ál­
lapotaira visszatekintünk. Alkalmat szolgáltat 
nekünk erre ezúttal a kapolcsi takács-céh 
szabályzata, amelynek segítségével bepillant­
hatunk a régi iparosok életébe; megismer­
kedünk azzal a szervezettel, melyet céhnek 
nevezünk s amely századokon keresztül oly 
nagy körültekintéssel és szívóssággal védel­
mezte a kötelékébe tartozók érdekeit.

A kapolcsi takács-céh keletkezésének tör­
ténetét azokból a latin feljegyzésekből ismer­
jük meg, amelyeket részint a szabályzat ele­
jén, részint annak a végén találunk.

A feljegyzésekből ismerjük a céh szervezé­
sének előzményeit.

A kapolcsi takácsok hosszú idő óta a 
veszprémmegyei Nagyvázsony takács-cehube 
tartoztak. Miután azonban e körülmény rájok 
nézve nagy idő- és pénzveszteséggel járt és 
miután számuk is meglehetősen nagy volt, 
azzal a kéréssel fordultak a vármegyéhez, 
engedtessék meg nekik, hogy a nagyvázsonyi 
céhből kiválva, Kapolcson a maguk számára 
takács-céhet szervezhessenek. F'elkórtók to­

vábbá a megyét, hogy a Mária Terézia ki­
rálynő által a takács-céhek részére kiadott 
szervezeti szabályzatot terjessze ki a kapói- j 
csőn alakítandó cchre is.

A megye a kapolcsi viszonyok tanulmá I 
nyozására Kulik hált küldte ki, aki azután ] 
Zalavármegyének 1799. szeptember 17-én és 
folytatólagosan tartott gyűlésén tette meg |

! jelentését. E szerint a kérvényezők száma 
28 volt, és miután Nagyvázsony ezeknek a 
lészéről va'ósággal nehezen közelíthető meg, 
ő is ajánlotta az engedély megadását. A me­
gye teljesítette a kérelmet s a cehszabályzatot 
az érdekelteknek kiadta.

Ez a céhszabályzat másolata volt annak, 
amelyet Mária Terézia Bécsben 177,5. decem­
ber havában keltezve a zalaegerszegi lakács­
céh számára kiadott. A zalaegerszegiek céh­
szabályait 1776. szeptember 2-án hirdették 
ki a megyegyiilésen s azt egyhangúlag tudó 
másul vettek. Egyedül azt kötötte ki a megye, 
hogy a céhbe, ha jelentkeznek, inasokul fel 
keli venni a cigánygyerekeket is.

A céhszabályoknak a kapolcsi takácsok 
részére kiadott példányát Zalaegerszegen 1800 
március 4-en a következők Írták alá : Fran- 
ciscus de Korintosházi, Ludovicus Mester 
Házi, Josephus Sümegh, FYanciscus Oster- 
huber, Ladislaus L............ , Josephus Oster­
huber, Josephus Dómján, Joannes K............ ,
FYanciscus Kozma.

Itt említem meg, hogy tudomásom szerint 
a kapolcsi takácsok utolsó céhmestere Németh 
V'ince volt.

A céhszabályzat, amely hamisítatlan zalai

dialektusban szól hozzánk, 18 artikulust fog­
lal magában. Ezek közül az első a követ­
kező alaposan megszerkesztett mondattal kez­
dődik :

„Minthogy minden embernek kötelessége 
azt hozza magával, hogy az Úr Istennek di­
csőségét szüntelenül mindenek felett felma- 
gasztalla és Ő Szt. F'ölsége féléimében s ke­
resztényi rend szerént való Életben magát 
gyakorolla, ügy az által szent Áldást ki ki 
nyerhessen, annak okáért ezen cehbeliek ke­
resztényi rend szerént hova hamarabb a Céh­
nek közönséges (közös) költségével egy il­
lendő Zászlót maguknak csináltatni és azt a 
Parochiális Templomba tartani s az alatt az 
Ur napi s annak oktáváján tartandó Proces- 
siónak alkalmatosságával mindnyájan a Mes­
teremberek, Legényeik és Inasok, akármely 
hitben leendenek, tisztességesen megjelenni, 
Magukat bötsiiletesen és ájtatosan viselni kö- 
teleztetnek, akik pedig heles ok nélkül az 
emlitett processiókrul elly maradnának, Mes­
terek ugyan két, Legények pedig egy funt 
Sárga vagy F'ehér vioszban a fönt megirt 
Parochiális Templom szükségére büntettes- 
senek."

Ugyancsak az első fejezet kötelességükké 
teszi a mestereknek, legényeknek és inasok­
nak, hogy a négy kántornapon, a céh pát- 
ronusának ünnepén, a fenséges királyné sze­
rencsés országlásáert, az anyaszentegyháznak 
gyarapodásáért, az országnak boldogulásért, 
nemkülönben a céhben volt megholtakért és 
az élőkért szolgáltatott miséken személyek 
szeréül megjelenni tartoznak. Akik ez ellen 
vétenek, szintén viaszt tartoznak a templom 
számára beszolgáltatni.
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lesség teljesítését, mint, például egy 
nagyobb lakósággal biró város.

Nyilvánvaló tehat, hogy ez a tör­
vény sérelmes ezeknek a szegényebb 
községek közteherviselésére nézve.

Ezen csupán a törvénynek a meg­
változtatásával lehetne segíteni, mind­
addig azonban a sérelem súlyos hát­
rányát és terheit el kellene viselnie 
azoknak a községeknek, amelyek azt 
sinylik.

Az Országos Gyermekvédő Liga 
azonban ezen a bajon is igyekezett 
enyhíteni, oly módon, hogy be nem 
várva amig a törvény megreformáltadk, 
saját pénzalapjából fizeti ezekért a gyer­
mekekért a tartásdijat. Természetesen 
ma még távol áll attól, hogy az összes 
szegényebb községek terhén enyhítsen 
oly módon, hogy annyi sok ezer gyer­
mek eltartását magára vállalja, de az 
első lépést már c térén is megtette.

Hogy a Liga nagyarányú program in­
jának ez a tevékenysége csak egy kis 
hányadát teszi ki, felesleges is meg 
említenünk, de, hogy magában ez a 
vállalása a gyermekek tartásdiját ille­
tőleg tetemes anyagi áldozatokkal jár, 
evidens mindazok előtt, akik a Liga 
horribilis kiadásaival — egyéb irány­
ban — tisztában vannak.

Hisz ha tekintetbe vesszük, hogy a 
Liga a gyermekvédelem minden irá­
nyában olyan kötelezettségeket vál 
lalt, amelyeknek gyakorlati megvaló­
sítása nagy pénzáldozattal jár, érthe­
tőnek tartja mindenki, hogy a Ligát 
az egész magyar társadalomnak hat­
hatós anyagi pártfogásba kell részé 
siteni.

Első sorban pedig a községeknek 
evidens érdeke, hogy a ligát támo­
gassák. Amit ezek a községek fillérek 
alakjaban juttatnak a Liga urnáiba, 
visszakerül százszorosán is egy gyer­
mek eltartásában.

Közéig ismét a gyermeknap, amely 
az idén inpozans, nagy esc nénye lesz
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a modern társadalomnak. Ezen a na­
pon megmutathatják a községek, hogy 
mennyire érezték át ennek a kérdés­
nek fontosságát.

Járuljanak tehát filléreikkel a Liga 
urnáihoz. Hisz csak fillérekről van szó.

A jegyzők, szolgabirák, s az egész 
magyar közigazgatási tisztikar, amely 
minden nagyszabású nemzeti és tár­
sadalmi gondolatot segített megvaló­
sítani, mutassa meg ezúttal is, hogy 
mire képes.

Az ő hivatásuk az a gyönyörű sze­
rep, hogy a néppel értessék meg en­
nek a napnak a jelentőségét, fontossá­
gát s a nemzeti eszme szempontjából 
való horderejét. . .

De hirdessék a népnek a nép lelki­
pásztorai is, hogy nem csak Istennel, 
hazának és nemzetnek tetsző dolog a 
gyermekvédelem gyakorlása, hanem a 
legszebb emberi kötelességek egyike !

Községi gyűlés.
Március 22-én.

Ki;\ hvgelykórvényre a képviselőtestület 5 
koronát utalványoz.

Gondos Ignácot ilthelyi illetőségűnek el­
fogadja, mert alispán átirata értelmében Gon­
dos Ignác édesapja 150 éven át mint korcs 

' maros és mészáros adófizető polgár volt Ta- 
polczán. Varga József illetőségét elutasítja.

Olvastatik alispán rendeleté a községek 
belterületének befásitása iránt tűzrendészed 
es szépészeti szempontból, mire elhatározza 
a képviselőtestület, hogy u Uiénes korcsma 
előtti tér befásittatik, azonkívül felhívja akö- 

í zónseg figyelmét, hogy az épületek közé Iá­
kat ültessen. A polgári fiúiskola es az iparos 
tanonc iskola évi hozzájárulási diját negyed 
evenkint előre fizeti folyó évi szeptember hó 
1-etől, ha pedig a község abban a helyzetben 

I lesz, hogy egyszerre megfizetheti, akkor ja- 
I nuár hó folyamán egy összegben megfizeti.
I Olvastatik alispán rendeleté a községi köz­

dűlő utak megállapítása tárgyában.
A képviselőtestület kellő tárgyalás után 

egyhangúlag kijelenti, hogy közdűlő út­
nak tekinti a véndeki utat, a raposkai malomi 
utat, a berekaljai utat, a mogyorósaljai utat, 
az. izr. temetőhöz vezető utat, továbbá a kö­

vetkező utcákat : Iskola, Viola, Vörösmarty, 
Kereszt, Csányi László, Csobánczi, Szent 
György, Bajza, Toldi Miklós, Kazinczy, Attila, 
Berek, Bacsányi János, Petőfi, Nagyköz, Zrínyi 
Miklós, Török János, Tulipán, Jókai, Zöldfa, 
Hunyadi Mátyás, Szegfű, Szent László, Szent 
István, Akácfa, Rákóczi, Miklós, Széchényi, 
Árpád, Fazekas és Park utcákat; kijelenti a 
képviselőtestület, hogy az ezen határozatban 
felvett községi közdűlő utak közé sem ál­
lami, sem törvényhatósági, sem községi köz­
lekedési utak, sem az ezen utakon lévő köz­
ségi utcarészek nem vétettek fel.

Főjegyző jelenti, hogy az irnoki állás rend­
szeresítése tárgyában a gyűlés a megjelentek 
számánál fogva jogérvényes határozatot hoz­
hat, egyben felolvassa Koréin Dávid kérvé­
nyét. A képviselőtestület egyhangúlag elha­
tározza, hogy az irnoki állás rendszeresítése 
iránt beadott indítványt a napirendről leveszi, 
Koréin Dávidot továbbra meghagyja eddigi 
állásában azzal, hogy köteles az adóügyi 
irodában irnoki teendőket végezni.

Bognár József a vincellériskola mögött el­
terülő községi földből házhelyet kér. Mint­
hogy erre a'kalmas terület van ott, egy négy­
szög öl árát 10 koronában állapítja meg a 
képviselőtestület.

A gazdatanács elnöke a marhafelhajtó ut 
kijelölése tárgyában átír a képviselőtestület­
hez, mely szerint az állatok a Valdai ház 
előtti térségtől kezdve a Csányi László ut­
cán át, a Csobánczi utcán keresztül, az alsó 
malom, Zrínyi Miklós és Szombathelyi utcán, 
a Kopstein ház felé a csapásig lennének haj­
landók és vissza. Többek hozzászólása után 
határoztatott, hogy mivel az alsó malom hid - 
ján es a következő útrészen a marhák az 
ut és hid szűk volta miatt nagyon össze­
torlódnának és sok baleset történhetnék, elöl­
járóság megbizalik, hogy intézkedjék egy a 
kis tavon keresztül vezetendő hid felállítása 
iránt, illetve szerezzen adatokat a költségekre 
és a kivitelre nézve, azután fog ez ügyben 
határozni.

Az alispán elrendelte, hogy a kémények 
összeirassanak, melyből megállapítható lenne, 
hogy a kéményseprési kerület ketté osztas- 
sék-e, avagy a keményseprési dijak szállit- 

I lassan a k le. Az összeírás szerint Tapolczán 
! 1810 kémény van. Özv. Duchon Jánosné ké­

ményseprő véleménye az, hogy inkább a ké­
mények seprési dija szállíttassák le, mint a 

- kerület kettéválasztassék. Mivel a Tapolczán 
levő kémények egy kéményseprő mester meg­
élhetését még leszállított dijak mellett is biz­
tosítják, javasolja a képviselőtestület, hogy

A céh tagjai a céhnek választott esztendős 
napján, továbbá a négy kántornapon össze­
gyűltek : a céh ládájába a szokott esztendő­
ben vagy kántori bcjaropénzl ugyanakkor 
tartoztak befizetni. Az említett napokon kívül 
is, ha a céhmester szükségesnek találta s a 
céh dolgai azt megkívánták, össze kellett 
gyülekezniük a céhtagoknak Ha valaki heles 
ok nélkül bármelyik gyűá kezeiből elmaradt, 
büntetést rólak rá. Ez a büntetés, ha az il­
lető mester volt, nem lehetett nagyobb 50 
pénznél, míg a legény büntetése legfeljebb 
25 pénzre rúghatott. Megtörtént, hogy vala­
melyik mester vagy legény a saját dolgának 
elintézése céljából kérte a gyűlés összehívá­
sát. Erről a céhmesternek jelentest tett s a 
céh ládájába, ha mester volt 80, ha legény 
volt, 42 pénzt fizetett.

A céhmestert a céhnek esztendős napján 
választották. E napon összegyülekezvén a 
céhbeli mesterek, előbb a volt céhmester, vagy 
akinek keze alatt voltak a céhnek jövedelmei, 
e jövedelmekről számot adott. Azután követ­
kezett a választás. Elrendeli a szabályzat, 
hogy „a volt céhmester mellé meg ketten a 
mesterek közül előtétetőgyenek, vagyis kandi - 
dáltassanak s azon három közül voksoknak 
nagyobb száma szerént vagy az döbbeni 
céhmester megmarasztattatik, vagyis uj vá­
lasztassuk s a céh ládájának kulcsa kezűbe 
adassák.“ Mindez a földesuraságtól vagy an­
nak engedőimével a mezőváros tanácsától ki­
rendelt komiszánusnak jelenlétében történt, 
akinek jelenléte nélkül gyülekezeteket nem 
tarthattak.

Hogy a céh artikulusait a céhtagok mind­
nyájan jól ismerhessék es magokat azokhoz

alkuim az. áthassák, a cchmester vá'asztásakor 
valamint a kántornapokon tartott gyülekeze­
teken IV; - vastattak a szabályok. Ha valaki 
az említett alkalmakon kivi.il kívánta a sza­
bályok idolvas,t .át, megengedtetett, ha 25 
pénzt űzetett a céh ládájába.

Aki e takács-céhben inas akart lenni, annak 
első sorban bötsiilete> ágyból lett szüleié ét 
kellett bizonyítania. Az inas beszegődéskor 
2 forintot űzetett a céh ládájába. Mikor pe­
dig inaskodásának 3 ik esztendeje is letelt, 
felszabadult és a legények közé beíratott, 
ismét két forintot űzetett a céhládába a (el­
szabadulásért es tanuló-levelének kiváltásáért. 
Elrendeli továbbá a szabályzat, hogy „azután 
mesterségének belesebb megtanulásáért olla- 
ten föl szabadétól! inas három esztendeig 
vándorodon.“ A mester köteleztetett, hogy 
inasát keményen ne tartsa. Ma is nagyon 
megszívlelendő rendelkezése volt a céh sza­
bályzatnak a következő : „A mester az inast 
mesterségének megtanulásától maga más házi 
szolgálatára nézve el ne vonja, hanem abban 
gyakorolta.“

Ha a mester meghalt, akkor inasa felett a 
céh rendelkezett. jA céh intézkedett ugyanis, 
hogy az inas az özvegynél maradjon-e, vagy 
pedig más céhbeli mesterhez adassuk mester­
ségének megtanulása céljából.

Igen körülményes volt annak a módja, ha 
valamelyik legény mesterré akart lenni. Erre 
nézve a céhszabályok Így rendelkeztek :

„Ha valaki a takács mester legények közül 
ezen céhben mesterré lenni kívánkozni fog, 
az legelsőben is jelentőpénzül egy forintot a 
céh ládájába letészen.“ Azután az illető a 
céh gyülekezetében bizonyságot tett becsüle­

tes születéséről, előmutatta „tanuló és ván­
dorló esztendőknek belesen lett kitöltéséről 
bizonyságlevelét“. Hogy pedig mesteiségenek 
kötelességeit megismerje, a céhszabályokat 
előtte felolvasták, amiért ez esetben dijat nem 
kellett űzetni. A földesurat meg kellett kérnie, 
hogy őt a mezőváros lakosi száma közé bé 
vegye Ha ez is meg volt, akkor a mes­
terektől egy napnak a kijelölését kérte mes­
terségének megmutatására, vagyis amint 
mondatik, remek csiinilására. A remekelés 
dolgát úgy kellett elintézni, hogy az sokba 
ne lelten (teljen, kerüljön), hanem annak hasz­
nát venni és könnyen pénzre fordítani le­
hessen A remek elkészülvén, azt a céhbeli 
mesterek a földesuraságtól, vagy annak en- 
geuelmével a mezőváros tanácsától arra ren­
delt komiszárius jelenlétében megvizsgálták. 
Ha valamely kisebb heányosságot vagyis hi­
bái találtak abban, azt megválthatta a reme­
kelő egy. két, három, de legfeljebb négy fo­
rinttal. Ha pedig a remek egyáltalán nem 
sikerült, az esetben a jámbor műkedvelőt 
vagy uj remek készítésére, vagy pedig mes­
terségének további tanulására igazították. 
Pénzbüntetést ekkor nem szabtak ki rá, sőt 
ha céhbeli tárául valamit előre adott volna, 
azt is visszaadták neki. Aki pedig heteseit, 
ok nélkül (hiba nélkül) elkészítette a remeket, 
az a cehbe azonnal felvétetett. Ez alkalom­
mal 15 forintot kellett űzetnie a céhládába. 
Megengedték azonban, hogy ez összeget két 
részletben is űzethették : felét a felvétel al­
kalmával, másik felét pedig az esztendő le­
ft rgása alatt. A cehbe való felvétel után az 
ifjú mester megkezdhette munkáját; legénye­
ket, inasokat tarthatott. (Folyt, köv,)
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Tapolcza, 190R.
Tapolczának külön kéményseprője legyen a 
következő díjtételek mellett:

Egész évi emeletes kémény seprési dija 4 K 
fél „ „ „ „ „ 2
egész évi földszintes „ n 2
léi „ ti ,, ,, 1 „

még ezekhez járul a takaréktüzhelyek seprési 
dijai is.

Schaffer Sándor kérvényére, házbérleti szer­
ződését újabb 6 évre meghosszabbítja.

Burján Imre Erzsébet-ligeti korcsmabérlő 
kérvényt illetőleg ajánlatot adott a községi 
képviselőtestületeihez, egy általa építendő 
vasúti vendéglő tervrajzával és költségvetés­
sel : Az ajánlat értelmében a 25 ezer koro­
nán felépítendő vendéglő költségeit Burján 
viselné és hajlandó az eddig fizetett bért is 
fizetni, továbbá a vendéglő építési költséget 
amortizátiós kölcsönnel szintén ő fedezne ; 25 
év után pedig a vendéglő a község tulajdo­
nába menne át. A képviselőtestület elvben 
elhatározta, hogy vasúti vendéglőt epiitet, de 
erre pályázatot hirdet — Helyeseljük a ha­
tározatát, hanem előbb tudja meg nem.épi- 
tene-e a vasút restaurátiót, mert ha esetleg 
most építtetne a város, lehet hogy később 
a vasút is építtetne, s akkor a konkurrentia 
folytán a község vendéglője értékéből veszí­
tene.

A nagyközönséghez.
(A g}-ennekekért).

Április hó 2-án és 3-án rendezi az Orszá­
gos Gyermekvédő Liga ez idei gyermeknap­
ját.

Vezető cikkünkben rámutatunk a célra, a 
melynek elérését az Országos Gyermekvédő 
Liga maga eh tűzött. A jelzett napokon min­
denki gondoljon a szegény, elhagyatott gyer­
mekekre, hogy e napok legyenek a gyerme­
kek napjai, amikor mindenki a maga fölös­
legéből juttasson a szegény elhagyatott gyer­
mekek részére néhány fillért.

A gyermeknap a gyermekvédelmi ügynek 
egyik leghathatósabb és legönzetlenebb módja, 
amelyben az egész nemzet részt vehet 'es 
kell is, hogy részt vegyen.

Ezen a két napon az egész magyar társa­
dalom meg fog mozdulni és nem marad senki, 
aki meg ne nyitná erszényei a gyermekmen­
tés e két napján. Ezen a kel napon az or­
szág minden részében gyüjtőurnákat állíttat 
fel a Liga s az urnákba szegény, gazdag 
bele fogja dobni a maga filléreit, vagy ara­
nyait. Kereskedők, iparosok, ügyvédek, or­
vosok s minden foglalkozású emberek erre 
a két napra eső jövedelmüknek tetszés sze­
rinti hányadát ajánlják fel a Liga alapjának 
javára. Akik ezen a két napon végzik szük­
séges bevásárlásaikat, önkéntelenül is hozzá­
járulnák ily módon a gyermeknap eredmé­
nyének sikeréhez, mert az üzletek tulajdo­
nosai, a kereskedők ezen két napi bevételük­
ből bizonyos részt a Liga pénztárán ik kül 
denek be.

Az Országos Gyermekvédő Liga a szer­
vezésre és gyűjtésre Tapoczán Glazer Sán- 
dorné úrnőt kérte fel, ki a helybeli kereske­
dőket felkérte, hogy e napokon bevett jöve­
delmüknek bizonyos hányadát e célra fel­
ajánlják. Ugyanezzel nyomtatványt küldött 
azon célból hogy azokat kirakataikban vagy 
üzletükben feltűnő helyen kifüggesszék.

Vásároljunk tehát ezen üzletekben c két 
napon, mert ezáltal a Gyermekvédő Liga ré­
szére juttatjuk filléreinket.

TAPOLCZAT LAPOK március 29.
A nemes célra szánt összegek beküldésére 

vonatkozólag Glazer Sándorné úrnő az alábbi 
kérelmet intézi a kereskedőkhöz :

Melyen lisztéit Uram '
Báró Edelsheim Gyula Lipót elnöklete, 

grol Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, 
báró Bánlfy Dezső, gróf Batthiány Lajos, 
Beöthy Zsolt. dr. Chorin Ferenc/., dr. Da­
rányi Ignácz, gróf Eszterházi Mihály, Fáik 
Miksa, Glück Frigyes, báró Guttmann Vil­
mos, gról Hadik Béla, gróf Hadik János, 
Hatvani Deutsch József, Justh Gyula, 
Kossuth Ferenc/, Ormódi Vilmos, Poiónyi 
Géza, Rákosi Jenő, Széli Ignácz, Széli 
Kálmán, gróf -Teleki Géza, Thék Endre, 
Wlassits Gyula, W'cisz Manfred, Wekerle 
Sándor, gróf Zichy Aladár, gróf Zichy 
Andor és gróf Zichy János vezetése alatt 
álló, „Országos Gyermekvédő gróf
Batthyány Pál főispán ur utján ama fel­
hívással lordult hozzám, miszerint kérjem 
lel községünk hazafias, első sorban nyílt 
üzleti helyiséggel bíró lakóit arra, hogy 
azzal, ha évenként, s Így ez évben is, 
április hó 2-án es 3-án üzleti bevételeik 
tetszés szerinti hányadát az „Országos 
Gyermekvédő Li á^-riak felajánlják es be­
küldik, a szülői gondozást nélkülöző és 
Így az elzülles veszedelmének különösen 
kitett gyermekek védelmet es megmentését 
elősegítik.

L nagy cell szolgálni, annak sikerét elő­
mozdítani, kedv kötelességemnek ismér­
vén, ama tisztek .teljes kérelemmel fordu­
lok Vek. Címedhez, hogy amennyiben e 
kiválóan neues eszmét ismert jútékonysá 
gával ez évben előmozdítani óhajtja, ke­
gyeskedjék ebbéli szándékáról a mellékelt 
levelező lapon a központi irodát értesíteni; 
s hogy eme emberin táti tevékenységet mi­
ivel szelesebb körben a vevő közönség is 
előre ismerje, szíveskedjék a mellékelt hir­
detményekét üzleti helyiségében megfelelő 
időben erre alkahnas helyen kfüggeszteni.

E szent ügy i zihatós támogatását tisz­
telettel kéri

Tapolcza, 1908. március hó.
Glazer Sándoi né.

Hisszük, hogy olvasóközönségünk is ki 1 
fogja venni a maga részét a társadalmilag I 
cs nernzetileg egyaránt nagyfontosságu moz­
galomból s úgy a maguk, mint ismerőseik 
körében buzgólkodni fognak, hogy a gyér- ! 
meknap sikerét minél fényesebbé tegyék.

légyben jelezzük, hogy április 2-án és 3-án 
a gyűjtő urna a gyógyszertár előtt lesz fel­
állítva, hova mindenki bedobhatja e célra 
szánt filléreit.

H I E S K.
Áthelyezés. A kereskedelemügyi miniszter 

Csathó Egon magyar királyi postatisztet 
Tapolczaról Szekszárdra áthelyezte. Távo­
zásával társadalmunk egy intelligens, köz­
kedvelt tagját veszti el.

A község fásítása úgy a magánház tu­
lajdonosoknak, mint a községnek sok pénzébe 
került. Az első évi ültetés idejétől majd nem 
in nuten évben SO 100 koronát kőit a község 
a kitört vagy kiszáradt fák pótlására. Nem is 
csoda. Ki gondozza nálunk az utcák és köz­
terek fáit. Tavaszkor úgy a hogy meg lesz­
nek metszve, azután senki sem törődik velük. 
Az újonnan ültetett fákat nem öntözik, pedig

ez ami talajunkban nagyon szükséges, a fia­
tal gyenge Iák a rossz talajban legnagyobb 
részt elszáradnak, ami megmarad az pedig 
az állatok kártételének van kitéve. — Hogy 
ezt elkerüljük, a fiatal fákat gondosan kell 
elültetni es száraz időben gyakran és bőven 
megöntözni, az állatok kártételét pedig a csor- 
dajárásnak a főutcáról leendő áttételével ér­
hetjük el.

Gazdasági előadások. Igen erdekes és 
tanulságos előadást tartott a múlt vasárnap 
és folyó hó 25-én a^ Tnpolcavidéki gazdakör 
meghívására Stolp Ödön keszthelyi akadé­
miai tamár a gazdák otthonéban, a katho- 
likus körben. Az előadást a legnagyobb fi­
gyelemmel és érdeklődéssel hallgatták gaz­
dáink. Ugyanez alkalommal Szigethy Ödön 
gazdaköri titkár a gyümölcsfaültetéstől mint 
időszerű dologról tartott előadást. Bárha meg­
szívlelnék gazdáink az előadásokat és ipar­
kodnának azt gazdaságukban értékesíteni.

Időjárásunk. Habár a hivatalos tavasz kez­
deten túl vagyunk, mégis alig érezzük annak 
természetes hatását. Hideg, hó és eső, még 
mindig tél, ebben volt részünk a múlt hét 
folyamán is, amiért sok gazda mérgelődik. 
Elmaradt a vetés és egyéb munka. A termé­
szet nagyon lassan ébred az idén.

Védjük a hasznos állatokat. A kárté­
kony rovarok irtására és a hasznos állató' 
vcdeltnezésére a föld mi v elésügyi mini1' 
rendeletet adott ki a közigazgatósági ■ - 
sághoz. — Ennek értelmében szigorúan bún 
telendő a hasznos madarak pusztítása, és 
egyúttal védelmébe ajánlja a hasznos emlős 
állatokat. — Nálunk különösen a madarak 
védelmét kell a hatóságnak ellenőrizni, me i 
sajnos, hogy népünk' egy része egesz sport­
szerűen pusztítja a hasznos madarak fész­
keit, tojásait és szedi el a kis lehetetlen fé­
szeklakókat. Egy-két ilyen fészekpusztitó 
szigorú megbüntetése bizonyára nem marad­
na eiedmeny nélkül.

A baUtonparti vasút földmunkálataira 
újabban ismét nagyobb számú békési kubi 
kos érkezett, akik a rendkívüli erős munkát 
reggeltől estig végzik, amire a mi vidékünk 
földmunkásai képtelenek, s Így nem is men­
nek e munkára, akik pedig talán vállalkoz­
tak e munkára, egy-két nap alatt otthagyták, 
mert nem bírják az erős munkát, másrészt 
pedig épen ezért kevés keresetük volt. Nem 
kell tehát félnünk, hogy e vidék szőlőmun­
kásait a vasútépítés elvonja.

ADarnay múzeum államosítása. Üarnay 
Kálmán sümegi múzeumát a nemzetnek aján­
dékozta A múzeumok és könyvtárak orsz. 
főfelügyelősége és orsz. tanácsa hivatalos 
lapjának legutolsó száma hozta a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter döntését, mely sze­
rint az ajándékot köszönettel elfogadja cs 
Sümegen meg ez ev folyamán Állami Darnay 
Múzeum néven állami múzeumot letesit. Ál­
lami múzeum eddig csak egy helyen volt, 
ugyancsak ez évben lett államosítva a kassai 
múzeum és kilátásba van helyezve a kolozs­
vári múzeum államosítása. Így Sümegen lé­
tesül hazánkban a harmadik állami múzeum.

A gazdakör tagjait ez utón is felhívja, 
hogy a rendelt gálicot és raffiát Popper Gyula 
tapolezai kereskedőnél, a kör által kiállított 
utalvány ellenében már most átvehetik.

Sorozás. Folyó hó 27-én kezdték Tapol- 
czán sorozást, hangos az utca, a kesergők 
vagy örvendezek zajától, énekétől. — Hanem 
amint halljuk nagyon kevés a legények eleje : 
Még egy hétig lesz részünk a sor alá kerülők 
duhaj danájában.

Egyedüli állandó niklhr helyben
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TAPOLCZAl LAPOK március 29.
A tialatunvidéki borszövetkezetnek múlt 

számunkban hozott felhívására felhívjuk a 
közönség ügyeimet. Az ismeretes célok, nagy 
előnyöket biztosítanak a volt szövetkezeti és 
az uj tagoknak. így hát remélhetőleg sietni 
fognak szőlőbirtokosaink, hogy az uj egye­
sületbe minél nagyobb számban beiratkozza­
nak, mely első sorban az ő érdekeiket van 
hivatva előmozdítani.

Hajömenetrend a Balatonon. Boglárról 
Révfülöpre indul naponkint délben 12 óra 15 
perckor és este 7 óra 15 perckor. Révfülöp 
ről Boglárra indul naponkint délelőtt 8 óra 
40 perckor és délután 5 óra 45 perckor. E 
hajóknak a déli vasút Boglár állomásától 
Budapest és Nagykanizsa felé induló vona­
taihoz csstlakozása van.

Öngyilkosság. Keller Pál tapolcai csiz­
madia mester folyó hó 24-cn reggel saját 
lakásán felakasztotta magat. Mire észrevettük, 
már halott volt. A valamikor jobb napokat 
élt iparos most teljesen elhagyatva egyedül 
élt és a gonosz pállinkaivásnak volt rabja, 
még öngyilkossága előtt fél órával itta el 
utolsó filléréit.

Nagyjelentőségű és áldásos haladást mu­
tat a betegségek gyógyításában egy uj gyógy­
mód, melynek vidékünkön már több kétség 
be esett nehéz beteg köszöni egészségét es 
munkaképességét. Ezen uj gyógymód a hoe- 
mopathia vagyis vérgyógyitás. Megállapitója 
es egyedüli értelmezője dr. Kovács J. buda­
pesti orvos, kinek rendelő intézete V., Váci 
körút 18. 1. em. alatt van. Dr. Kovács 2 év­
tizedre terjedő megfigyeléseiből és tapaszta­
lataiból merítve megállapította, hogy a vér 
alkalicitása a legjobb védő es a leghatalmasabb 
gyógyszer. Fényes gyógyeredmenyeivel a 
leglolsóbb es a legjobb körök bizalmát meg­
nyerte és nem egy esetben bámulatos sikert 
ért el. A hemopatia a képzelhető legjobb 
eredménnyel jön alkalmazásba görvélykor, 
köszvény, asthma, idült szív-, gyomor-, ideg­
bajoknál (neurasthenia, agyparalysis, tabes, 
migrain) es némely súlyos bőrbetegségnél • 
(lupus, eccema). Mindazok, kik a felsorolt 
bajokban szenvednek, teljes bizalommal for­
duljanak ezen nagyhírű Orvoshoz, mielőtt 
valami gyógyfürdőbe, vagy gyógyintézetbe 
mennének. Maga a kezelés igen egyszerű, 
kellemes, minden viszonyok között alkalmaz­
ható, hivatásbeli zavarokkal nem jár

A gazdák nem ülnek fel. Az irigy kon- 
kurrencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, 
csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a 
nem impregnált repamag ép oly jo es ki­
magasló értékű volna, mint a Muulhner Ödön ' 
udvari magkereskedő áltál kizárólagosan for­
galmazott impregnált répamag. Természetesen 
ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon gazdá­
kat, kik már impregnált répamagot vettek, 
se fel nem ültetik, se atlol többe el nem tán­
torítják : lévén egyedül hivatottak arra, hogy 
véleményt formáljanak es mert e vélemények 
rendkívül kedvezőek, a konkurrencia eleg 
vakmerő, hogy magát tolja lel bíró­
nak, mintha bizony a delikvens Ítélkezhetne 
a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy 
a konkurrencia ily fektelen elfajulása ellen 
a földmivelési miniszter a legsürgősebben 
gondoskodjék a 'tisztességtelen versenyről 
szóló törvény megalkotásával.

Háziipari kiál'itás. A balatoni szövetség 
Badacsonyban hólyagos bazaltot, Gyenes- 
diáson pedig gyékényfeldolgozó háziipari tan- 
folyumot, a ke^zthelyvidéki gazdakör Bol­
dogasszonyfán, Alsópáhokon, Zsiden kosár­
fonó tanfolyamat rendezett. A készített tár­
gyakból 1908. március 28. és 29 én Keszt­
helyen a Hungária szálló nagytermében kiál - 

i lilást rendeznek, amelyen a tárgyak tanulsá­
gos készítési módját bemutatják. A tanfolya­
mok ünnepélyes bezárása vasárnap délelőtt 
1 1 órakor lesz. A belépő dij 20 fillér.

A magyar kultúra elmarad Utsáca. Rend­
kívül elszomorító kepét adja kultúránknak 
Kunfi Zsigmond tanár az alábbi legújabb 
statisztikai adatokban. Andriánc községben 
207, Kéthely községben 208, Jászfénvszent- 
andráson 275 tanulót tanít egy tanító. Ma­
gyarországon van lüiőO elemi iskola, ebből 
11360-ban egy osztályban tanítják a tanuló­
kat. Hazánkban 2.462,200 tanulóból 149 esik 
egy tanítóra. Franciaor.-zágban 63, Olasz­
országban 43, a sokat ócsárolt Bulgáriában 
03, Finnországban 4 1. Országunkban 3.125 
ezer 121 tanköteles gyermek van, ebből azon 
ban 655000 nem jár iskolába. Anglia 67, 
Amerika 59, Németország 47, Magyarország 
csak 10 „K. 4 Iliiért költ evenként egy ta­
nulóra. Ezek bizony kellemetlen numerusok. 
Ha tekintetbe vesszük hogy u 16150 elemi 
iskola jó része nemzetiségi, akkor szép ha­
zánk es nyelvünk segélykiáltása akaratlanul 
is fülünkben cseng, A segítség pedig ijesz­
tően távol van még, mert a segítség az a 
pénz, amiből kultúrára a mai viszonyok kö­
zött csak édes kevés juthat

Az aratásra szabadságolják a katonákat. 
A hadsereg Rendeleti Közlönye közli a király 
rendeletét, amely meghagyja az összes szá­
razföldi parancsnokságnak, hogy az 1908. 
évi gyakorlati programmba vegyék bele a 
legénységnek az aratási időre való három 
heti szabadságolását.

Minden jó gazda, ki szép. jó es olcsó sző­
lői akar termeszteni, a szőlőoltványokat a 
legjobb hírnévnek örvendő Vállalati szőlőte­
lepnél Bitódén, Torontál megyében szerzi be, 
mely vállalat faj- es árjegyzéket kívánatra 
ingyen és bérmentve küld.

Idült tüdőhurut gyógykezelésénél a „Sí­
ről in Roche“ feltétlenül igénybe veendő, mi­
vel a legtekintélyesebb egyetemi tanárok egy­
behangzó nyilatkozata szerint a kópéiét leg­
rövidebb idő alatt kevesbíti, esetleg a lázt le­
szállítja és az étvágyat előmozdítja „Sirolin- 
Roche" ugyan egy creosot preparátum, de 
nem az ilynemű preparátumok rossz izével 
1 ülj esen méregtelen es nagy adagokban véve 
is tökéletesen felemészthető. Naponta 3 — 6 
teakanál elegendő az eset súlyosságához múl ­
tén. „Sirolin Roche“ kapható a gyógyszer- 
tárakban.

KÖZGAZDASÁG,

ooooocoooooooouu
Gyengeséget,
nknr szervezeti fejetlenségből, ukuv betegségből szár­
maznék, gyorsan elbán, n SGOTl-lele Kmulsiő, me­
lyet tökéletes tápgyógyszernek lehet ne ezni, mcit 
rendkívül hatásos az ereje, s emellett ízletes cs könnyen

emészthető. A legmakacsabb beteg is 

gyorsun hozzas okik a

ÖCOTT-i'éle
IIjMU I >

hoz. mely n leggyengébb gyomornak 
sem okoz nché suge*.

Házínyul tenyésztése
A folyton fokozódó drágaság, mi különö­

sen a szegényebb osztály megélhetési viszo­
nyait súlyosan megnehezíti, arra indította a 
iöldmivolésügyi minisztériumot, hogy egy 
olyan tenyésztési ágat honosítson meg, amely 
hivatva lesz a jelenlegi nehéz állapotokon 
könnyíteni.

A figyelem ekkor a házinyul tenyésztés 
leié fordult, amely Európa nyugoti, müveit i 
államaiban szerte dívik. Különösen nagyban 
tenyésztik Francia, Angolorszgban és Belgi 
umban, ahol a munkásnépnek úgyszólván 
az egyedüli hús tápláléka.

A Iöldmivolésügyi minisztérium szakköze­
gei folytán behatóan tanulmányozta e tenyész 
tesi agat, minek eredményeként tekintélyes 
összeg ráfordításával tiszta tenyésztörzseket 
szerzett be, melyeket az állami birtokokon 
tovább tenyészt.

A tapasztalat azt bizonyltja, hogy sokféle 
nyúl fajták közöl hazai viszonyainknak az 
úgynevezett ezüstnyul fele' meg leginkább.

Az ezüstnyul nem tulnagy, Ízletes húsa, 
szép gereznája, s főleg igénytelensége fölébe 
helyezi a többi fajoknak. Könnyen tűri a hi­
deget, meleget, takarmányozása alig kerül 
valamibe.

Tápláléka úgyszólván mindaz, ami a gaz­
daság kóréhén előfordul, Így lóher, széna, 
répa, saláta, fii, kenyérhéj, tej stb. a kenyér 
héj legyen száraz, de ne penészes, igen sze­
reli az akácfa kis ujjnyi hajtását, sok tenyé­
szetben ez az egyedüli nyári tápláléka. A fü 
és salátaféléket ajánlatos fonyadt állapotban 
etetni, mert a friss fü sokszor ártalmas az 
állatnak.

Nyúl istállót, ketrecet bárki is készíthet 
magának alig számbavehető költséggel, s 
hogy e munkát is megkönyitse a minisztéri­
um, a tenyésztőnek, kisebb nagyobb, olcsó­
anyagból készített nyulke'récékét, istállókat 
bocsájtott a gazdasági egyesületek, föidmives 
iskolák rendelkezésére, a hol azokat az ér­
deklődők megtekinthetik, utána csinálhatják.

Járási gazdakörünk is, belátva a nyulte- 
nyésztés gazdasági fontosságát, kérelemmel 
fordult a minisztériumhoz néhány tenyész- 
törzs ajándékozása iránt. A minisztérium mél­
tányolva a gazdakör kerelmet, a múlt hó­
napban 18 törzs (1 apa 2 anyaállat) ezüst 
nyulat és 5 nyulketrecet ajándékozott a gazda­
körnek, oly föltétel alatt, hogy a folyó évi 
tenyészető íl 18 törzset visszakap, amit azután 
a jelentkező gazdák között oszt ki továbbra, 
hogy Így annál jobban előmozdítsa a nyul- 
tenyésztést.

A nyulakat a gazdakör tapolcai tagjainál 
helyezte el.

A fóldmivelésügyi minisztérium ezzel is 
a gazdák segítségére kivan lenni s igy az 
eléggé nem méltányolható nyultenyésztést a 
legkedvezőbb módon a legszegényebb em­
bereknek is hozzáférhetővé teszi.

Szerkesztői üzenetek.
K. ö Győr. Szívélyes üdvözlettel köszö­

net a tanulságos és érdekes cikkért. Hozzuk. 
Bárha többször szerencséltetnél. Levélben bő­
vebbet.

K. J. Talán az irigység és féltékenység 
szülte.

,J. V. Nem felel meg. Több is részesül 
hasonló sorsban.

H. J Minden ember annyit ér, amennyire 
hivatalbeli és társadalmi kötelességének meg­
felel. Álmezbe burkolt alak nem imponál 
nekünk.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL
69/V szám.

Tapolcza nagyközség elflljárősagától.

Hirdetmény.

A* F.mulsió vá­
sárlásánál n 

SCOT T-íéle 
módszer védj 
gyét « halászt 
— kérjOk (így 

lembe veuui.

Egy eredeti üveg ára 21^.50 fill.
Kapható a ógyszertárakhan

lapolezu nagyközség elöljárósága a 
képviselőtestület 69/V számú határoza­
ta folytán a vasúti vendéglő (restau- 
rátió) építésére ezennel pályázatot 
hirdet; uz epület tervrajza alulírott­
nál betekinthető, csupán az köttetik ki, 
hogy az épületnek a meglevő terv­
rajznál 1 méterrel magasabbnak kell 
lenni ; — tervek es költségvetések be­
adásának határideje, — tekintve, hogy 
nagyon kevés idő áll rendelkezésére, 
— folyó évi április 7-ik napja ; a tett- 
vekért a község nem fizet semmit; az 
ajánlatok zártan adandók be ; kiköti 
magának az elöljáróság, hogy a tervek 
között szabadon választ.

Tapolcza, 1908. március 27.
Horváth Jenő

főjegyző.

“Tör*;
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Tapocza, 1908.

Piaci áfák
március 29-töl. 

Lt i s z t:
Búza: D. 0 l 2 3 4 5

38 38 36 34 32 30 18 korona.

Rozs : I. II. V. K.
32 30 14 13 korona.

Tengeri Liszt kása dara
20 22 18 korona.

Gabona:
Búza Rozs Tengeri Árpa Zab Burgonya

5 kor.

ELADÓ LAKÁSOK. Egy négy, és 
egy két szobás lakás istáiéval 

eladó, \ agy bérbeadó, bővebbet
Virius Vincénél.

ELADÓ SZÉNA. Kitűnő minőségű 
mintegy 60 metermazsa széna 

jutányos áron eladó Kun Lajos refor­
mátus tanítónál, Köveskalon. 2

ELADÓ HÁZTELKEK, a Keszthely 
sümegi ut között levő telkemet, 

házhelyekre felosztva, eladom. Venni 
szándékozók bármikor értekezhetnek 
velem. Wallner Károly.

HIRDETÉSEK.

H0HITSCW TEMPLOMFORRÁS.
Étvágyat gerjeszt, 

előmozdítja az emésztést 
és szabályozza az anyagcserét.

N*Kyh:,ni főraktár Magyarország részére: 

Hoffmann József 
Budapest, IV. Báthory-utca 8

T A P 0 L CZ AJ LAPOK____
1255/tkv. 1908 szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolcai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
dr. Szűcs Arnold ügyvéd áltál képviselt Sza- 

o Nagy Gábor csicsót lakos végrehajtató- 
nak ismeretlen tartózkodása és dr. Zalai Si­
mon ügyvéd tapolezai lakos ügygondnok ál­
tal képviselt 1 evald Pál volt csicsói lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben az árverés 280 korona és járulékai iránt 
a tapolezai kir, járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén lévő a csicsói 61. szám

BIBD1T1S1K.

ELADÓ HÁZ. Zrínyi Miklós-utca 1.
szám alatti, 4 utcára nyíló sarok 

épület, 2 üzleti helyiséggel együtt, be­
tegség miatt eladó. Felvilágosítást ad 
4 Neuhäusler Mór.

ELADÓ HÁZ. Kisfaludy-utca 7. szám 
alatt újonnan épült ház, 6 szoba, 

bolthelyiség, 2 konyha, kamra, fahaz, 
pincze istálló, pajta, kert és tagas ud­
varral, szabad kézből eladó.
2 Huppán Ferenczné.

tjkvben 102. hrsz. alatt 
ben Tevald Pál és '/2-ed részben Tímár 
Antales neje Hecker Veiona tulajdonát ké­
pező s az 1881. évi 60. te. 156. §-a d pontja 
alapján egészben e'adandó ház 649 ko­
rona ezennel megállapított kikiállási árban 
elrendeltetik és hogy a megjelölt ingatla­
nok az

1908. évi május hó 27-ik napjának 
délelőtt 10 órakor

Csicsó községházánál megtartandó nyilvá­
nos árveresen a kikiáltási áron alul is el 
fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10° 0-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Csicsó községházánál bete 
kinthetők.

A királyi jbirósag, mint telekkönyvi ha 
tóság

Tapolczén, 1908. február hó 29-én
Papp, kir. jáiásbitó.

1522 tkv. 1907. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai királyi járásbíróság, mint te 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, misze­
rint dr. Ssiics Arnold ügyvéd által képviselt 
Nagy József tapolezai lakos végrehajtatónak 
Nagy Gáspár tapolcai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 800 korona és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében az árverés a 
tapolcai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság területén levő a tapolcai 3999. sz. 
tjkvben 578/a hisz. alatt Nagy Gáspár ne­
vén álló 451. népsorszámu házra 800 kor. 
A tapolezai 3894 sztjkvben f 1074. hrsz. 
alatt Nagy Gáspár név- n álló bozótkertre 
4 kor. A tapolezai 3894. sztjkvben f 1257. 
hrsz. alatt Nagy Gáspár nevén álló bozót­
kertre 3 koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül :

1908. évi május hó 22-ik napjának 
délelőtt 10 órája

alólirott telekkönyvi hatósághoz kitüzelik 
és hogy a megjelölt ingatlanok a megál­
lapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni a fent jelzett nyilvános árverésen.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10u/0-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, esetleg a bíróságnál való elő­
leges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Tapolcza községházánál 
betekinthetők.

A királyi járásbíróság mint telekkönyv 
hatóság.

Tapolczán, 1908. március 16.
Papp, királyi járásbiró.

Gyíikoi'lott

ügynökök
kerestetnek, magas jutalék mellett

Richard Jenke
foredőny és zsalu gyáréban

Braunmi, Csehország.

P
március 86.

REISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m. : üveg-, cint-, templom, 
szí ba- es díszfestést a legmodernebb 
1 ivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett.

[SZOLLÁR GÁSPÁR
épület és műlakatos

!" Tapolcza. Arany János utca.
|l A zárda-kert átellcnében.

Részit minden e térén előforduló epü- 
letvasalást, modern takarék tűzhelye­
ket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat 
'és vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak felállítá­
sát és javítását, borfejtő, szenkéne- 
gezó és permetező gépek javítását 
a lehető legjutányosabb árak mellett. \

Fa UK Vilmos
vaskereskeétóse

-- ----------- TAPOLCZA., .....

Ajánlja állandóan nagy vala ztéku raktárát, minden­
eié, a szólókezeléshez szükséges gépekből u. in:

permetezők, szénkénecezök, porozok 
és lepkefofió lámpák,

ÄViiÄ szol tip résekből
Azonkívül állandó rak'árt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.

;~nr- —w--- r-w-r——w——--x-rrrrvrrrvrr-
Forster Elek Gyulnkcszi-i lakos 

tulajdonos által eladó Puszta-Dö- 
rögdön mintegy 5 öl hosszú ka 
zalba rakott, múlt évi termesü 
I. minőségű

takarmány lóher,
circa 180 mérermázsa, ölenkinl 
az egész vételénél 300 koronáért.

Gyulakeszi-i gazdaságban 3 drb.
2 eves feiver Simentháli zsömle 
szinii t ti ti yőHz l> lit H, és 
24 drb fiatal, különféle szőrű 
titsy,ó <‘ts tinó borjú.

» * “ - - - - a -

KOCSY FERENCZ
szó befestő és mázoló

Tapolcza.

Elvállal minden c szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
szoba- és ozimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást es tapétá­
zást H legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

Váo ri.
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TAPOLC'ZAI LAPOK március 29.

0-ZIX«í*u«*iiaI/ • hiányok pótlására 2 öves dús
SZOlOO tVanyOK . gyökérrel, zöldojtással készítve
ezre 100 frt. —' Telepítésre gyökeres zöldojtvány ezre - 
80 frt Telepítésre sima zöldojtvány ezre Ti lórin

Fásojtványok:
dési biztosítással ezre 45 frt Mind «'réna-porta isra 
ojtva a következő fajokban : Fehér borfajok .O.a.< 
Uizlina fehér és piros Szlankamenka, I'urmmt. Sailther, 
Mézesfehér, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirko- 
vácsi Muskotályok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánáti R /■ 

ling. Vörös borfajok : Nagy burgundi, Oporto, Nemes 
Kadarka, Aramon- Csemege fajok: fehér es piros 
Chasselas, Passatutti, Tokaji Chasselas, Ezredéves, 
Muskotályok stb. Sima Kiparia portálig 1. oszt. S lit, 
sima Ripária-portális 11. oszt. 3 frt., gyökeres R.pana 
portális 1. oszt. Ili frt., gyökeres Riparia-portalis 11. 
oszt. 10 frt., gyökeres 2 éves gyökerű 18 Irt. Hazai 
nemes vesszők sima 4 frt. a lenti fajokból. Ojtvanyu- 
imért teljes felelőséget vállalok s ha a vevő azzal nem 
volna megelégedve, azt vissza veszem s pénzét visz- 
sza adom. Előlegül az ar egynegyedrészét kérem be­
küldeni. Hegyi bor fehér 50 korona, siller 50 korona, 
vörös 60 korona.

SZÉKELY I. JÓZSEF
(i V <*> IN ( » A Ö S,

(Heves m.) Szent Urbán templom.

T I R G R A M-P O R
Az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorson és alaposan kipusztitja ; 

üvegben —.30, —.00, 1.— és 2.— koronáért kapható

TIRGRAM TINKTURA
csakis poloskák ellen üvegekben —-.40, —.80, 1.20, 2.b0 és 5. koronáért kapható 
minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki van­
nak függesztve. Ügyeljünk a „TlRGRfiJVl“ névre. Gyár : Budapest. IV., K^roly-u. 1.

Kapható Tapolcán : Kaszás Soma, Spiegel Rezső és Popper Gyulánál.

Elsőrendű
minőségű FALITEGLAT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarkú

TETŐCSEREPET és különféle 
idomtéglát

1

(gjs SzölöoltVánijoK
szokvány minőségben 
22 csemege, 28 borfaj­
ban, háromféle fajtisz­
ta alanyon 1. oszt. 180 

K. 1000 darabonként.
Rszlet 419000 oltvány.

250000 vadgyökeres, Portális, Solo- 
nis, Rup. Monticola, Aramon, Rup. 

Gansin 1. és 2. szám

Kérjen árjegyzéket.

Vállalati szőlőtelepnéi
Billed, Torontal megye.

•m

*®
*lJXi

szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGRÄCZ
tabi gőz tégla, cserép- és agyagáru gyára

T A 13, (Somogy megye'.
Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

L

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapoleo (Föle r.)

Állandó nagy raktár.-

Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonba 
és szalánjihól.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBÁSZ,PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDF

Legolcsóbb napi árak.
MIT IGYUNK?- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  Igyunk
hogy egészségünkét megóvjuk, mert Igyunk 
csakis a természetes szénsavas ásvány- . .

viz erre a tegbiztossább óvószer *******
A mohai Agnvs-forrás mint termeszetes szénsavdus á^áic 
finnek ellen, hanem a benne foglalt gvógvsóknál fogva 
ragályos betegségektől is, mint tiphus, kolera megkímélt 
tekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat .i I 
értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a zó 
városokban lerakatok szervez tettek, ugyanott a fórrá lei

o

Szőlőoltványok,
1

amerikai sima és gyökeres vadvesszők, valamint a hires

DELAVARE
magántermő szőlővesszők ífijiis/d;» ős faj azonos 
állapotban, a nagyméltóságu Földmivelésügyi Mi­
nisztérium 60900 1896. számú szokványrendelete sze­
rint megválogatva kerülnek nalam eladásra.

Ezen szőlővesszők szakszerűen kezelt raktárhelyiségem­
ben barmikor megtekinthetők.

A legolcsóbb árajánlatokkal és legculansabb feltételek­
kel szívesen szolgál bárkinek

GRÓF GYULA
bizományi irodája, TAPOLCZA

Készlet: 100 00 0 0 darab.
«ima

mohai

mohai
mohai

ÁGNES-
forrást, ha gyomor, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be, 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk,

IVVIZ- töltetlenül tiszt.i kelleme- <■ olcsó savanyuviz ; dús szén sav tartalmánál fogva heims.ik biztos óvszer fertőző 
kitiiu«) s/.-ie a iegk ü I > >n léiéi ’ 1 > v >11101- légcső és húgyszervi betegségeknek. 2h év óta I-bizonyosodott, hogy még 

‘tni'-k azok. akik kö/mi.égc- víz. helyett a baktériummentes mohai ÁViNLS-Vl Z/.LL éltek. Legjelesebb orvosi szak- 
otnís Lmertető Itlzi'lvtvn > >lx ;i sható. I láz tartások számára másléllitcrnsnél valamivel nagvohh üvegekben minden kétes 
ilavizncl i • olcsóbb, !• - v\ \gn< - Ion ás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki
rását ismertető füzet r-w, kapható. II T* \ I f“ i t r% 11 ■ «• ■

rőraktar. Zalamegyc és vidéke részére Hoffmann Jakab pia cégnél, KESZTHELYEN. 
Nyomatott Lőwy B. gyorssá) tóján Tapolczán,


